

薛剑锐:30年的坚守,只为鲁酒振兴

本报记者 孙晓琳 发自济南

在酒行业进入深度调整期的当下, 鲁酒的整体生存和发展路径,因充满复 杂性和不确定性而备受瞩目。8月16 日至18日,2025年秋季(第91届)山东 省糖酒商品交易会将在潍坊启幕。作 为全国历史最悠久、持续举办时间最 长、规模最大的省级糖酒会,本届糖酒 会预计将吸引上千家企业参展,数万行 业客商共赴盛会。临近会期,山东省糖 酒副食品商业协会会长薛剑锐在繁忙 的工作筹备中接受了《华夏酒报》记者 的专访,深入解读本届糖酒会和主题论 坛的亮点,及协会成立30年来引领和 推动鲁酒振兴发展的感悟与体会。

第91届糖酒会 稳中有进,创新服务价值

第91届山东省糖酒会的筹备工作 正如火如荼地进行。自7月2日召开预 备会以来,各项事宜进展顺利。

山东省糖酒会作为全国唯一一个 计划经济时期沿袭下来的、靠协会自身 力量主办并具体承办的糖酒会,已历经 47年、90届的历史,也是截至目前历史 最悠久、连续举办时间最长、性价比最 高的区域糖酒会。该会举办地遍及山 东省内青岛、潍坊、烟台、德州、聊城、枣 庄、莱芜、东营、滨州、临沂、泰安、淄博 等10多个地市,多年来,为广大企业开 拓山东市场、稳固渠道发挥了重要作用, 深受省内外广大工商企业欢迎和肯定。

山东省糖酒会与全国糖酒会类似, 春季会一般固定在淄博,秋季会在各地 市轮流举办。今年秋季,山东省糖酒会 再回潍坊,依然坚持以振兴鲁酒为中 心,秉持低收费的公益办会原则,以服 务企业、促进行业发展为宗旨,继续为 行业振兴和创新发展注入新动能。本 届会议主会场设在潍坊鲁台会展中心, 规划展出面积30000余平方米,截至目 前,展位落实情况良好,尽管较去年规 模略有下降,但在当前经济大环境和行 业深度调整期下,这样的成果来之不易。

从企业参与情况来看,酒类企业积 极性高涨、参与度较高,而食品企业数 量较去年有所减少,这与市场竞争态势 密切相关。薛会长表示,本届糖酒会符 合春热秋淡的糖酒会交易客观规律,目 前已吸引众多知名品牌确定参展,企业 将在展会上展示新品、交流经验,为参 会者带来一场精彩纷呈的行业盛会。

谈及本届糖酒会的亮点,薛会长介 绍,展会不仅将延续以往丰富的展示与 交流活动,还将在活动形式和内容上进 行创新。为参展商和经销商创造独特 价值是本届糖酒会的重要目标,例如, 针对参展商在品牌推广上的痛点,将设 立专门的品牌展示区和推广活动,助力 鲁酒企业提升品牌知名度;为解决经销 商选品难和供需对接不高效的问题,协 会组织精准的供需对接会,搭建起企业 与经销商之间的沟通桥梁,促进双方达 成更多合作。

作为山东省内外广大工商企业交 流、交易的重要平台,山东省糖酒会将 把提振糖酒经济和扩大内需摆在首要 位置,引导山东省糖酒食品行业在新的

形势下创新发展,推动工商企业扩大交 流,激发市场活力,挖掘消费潜力,为促 进山东省乃至全国糖酒行业健康持续 发展做出更大的贡献。

协会三十载 30年坚守,引领鲁酒行稳致远

今年7月,山东省糖酒副食品商业 协会迎来了成立30周年的重要节点。

协会成立30年来,一贯坚持全心 全意为企业服务的宗旨,努力把协会办 成贴近企业、服务企业的真正意义上的 企业之家,引领行业健康、稳定、有序发 展,为山东省经济和市场繁荣贡献力量。

山东省糖酒副食品商业协会在鲁 酒发展历程中扮演着重要角色,在鲁酒 企业与消费者之间、酒类生产企业与流 通企业之间的合作与沟通中,发挥着重 要的桥梁与纽带作用,在鲁酒行业的发 展进程中肩负着举足轻重的使命。

多年来,协会本着为鲁酒企业服务 的宗旨,搭建各种平台,促进各鲁酒企 业间相互学习和交流,收到较好效果。 从目前看,各鲁酒企业间的相互交往和 交流非常频繁,相互学习已成为常态。 一个和谐团结、抱团发展的鲁酒阵营已 基本形成。薛会长表示,鲁酒企业要牢 牢地掌控好山东市场,通过经营上的扁 平化运作和城乡市场的精耕细作,把山 东市场做深、做透、做扎实,这是鲁酒企 业务实、基本的生存和发展之道。

多年来,协会通过组织、举办山东 省糖酒会、经营厂长座谈会及鲁酒发展 主题论坛等一系列活动,外树鲁酒形 象,内促鲁酒发展升级。特别是从 2015年开始,协会紧紧围绕"如何振兴 鲁酒"这一主题,先后在山东省糖酒会 期间,组织、主办了16场不同内容的主 题论坛,对引领鲁酒整体发展、提高鲁 酒品牌知名度和整体营销水平都具有

回顾历程,协会为促进鲁酒发展做 了许多实际的工作。每年举办的两届 糖酒会,已成为行业交流合作的重要平 台。连续举办16场主题论坛,邀请行 业专家、鲁酒企业代表共同探讨发展策 略,为鲁酒创新发展发挥了引领作用。 在品牌培育方面,通过整合资源、加强 宣传,提升鲁酒企业品牌知名度;在市 场拓展方面,组织企业参加各类展会, 帮助开拓市场空间。

连续坚持近20年召开白酒行业营 销工作会议,积极倡导各鲁酒企业重视 营销工作的工作方针,把营销工作作为 企业的重中之重来抓,对提高鲁酒企业 总体营销水平、优化营销结构、扩大营 销队伍、强化营销管理等诸多方面起到 了极大的推动作用。此外,协会还积极 发挥协调作用,促进鲁酒企业协商合 作,避免恶性竞争和无良内斗,形成良 性发展态势,开创鲁酒健康有序、良性 发展的新格局。

主题论坛 思想高地,指引"鲁酒振兴"新路径

山东省糖酒会主题论坛已成为行



业重要的风向标和智慧高地。

本届主题论坛主题为"根植齐鲁沃 土,共绘鲁酒新篇--2025年(第91 届)山东省糖酒商品交易会主题论坛", 旨在围绕鲁酒战略定位和总体发展,探 讨生存与发展的具体措施,本届主题论 坛将于8月16日下午2:00,在潍坊蓝 海大饭店·御华厅举办。这是根据目前 山东省白酒市场的现状,围绕鲁酒如何 在根据地市场精耕细作,如何在激烈的 市场竞争中发挥区域优势,所举办的一 场相互交流、学习的重磅业务活动,届 时,将有多家鲁酒骨干企业董事长、总 经理参加交流互动,力求为鲁酒企业提 供前沿的发展思路和切实可行的企业

此外,糖酒会期间还将开展评选活 动,包括"最具消费潜力的鲁酒新品" "山东省最守诚信鲁酒经销商"等,旨在 表彰在产品创新、市场开拓、品牌建设 等方面表现突出的企业,激励其不断前 行,推动行业整体发展。

薛会长向《华夏酒报》记者介绍道, 在主讲嘉宾和参与企业的选择上,协会 注重嘉宾的专业权威性、实践经验和创 新理念,以及企业的规模、品牌影响力 和创新能力。本届论坛将围绕当下热 点话题,为行业破局提供新思路,启发 参会企业深耕本土市场,最大限度地提 高市场占有率。

每年2届的主题论坛活动,通过分 享当下市场最新动态、先进营销模式、 创新技术应用等,帮助鲁酒企业应对市 场挑战。过去,曾有企业借鉴论坛上成 功的市场拓展案例,实现自身突破。例 如,鲁酒企业通过学习数字化营销经 验,搭建线上销售平台,成功拓展了销 售渠道,提升了市场份额。此外,协会 希望通过主题论坛,向鲁酒行业传递品 质至上、创新发展、合作共赢的核心理 念和价值观。

对参加本届主题论坛的企业,薛会

长期望,鲁酒企业通过主题论坛的平 台,积极参与讨论、借鉴先进经验、拓展 人脉资源,通过会后总结经验、制定计 划、实践应用,将学习成果转化为实际 成效,在促进企业之间的技术研发合 作、市场联合拓展、品牌共建等方面开 展深入合作与交流。

鲁酒未来 机遇与挑战并存,创新合作是密钥

薛会长认为,鲁酒长期发展的根 本,一是鲁酒突围的关键在于三方面: 用心经营本地市场、持续提升市场覆盖 率和消费者忠诚度;二是坚持品牌打 造,深挖齐鲁文化内涵,塑造独特鲜明 的品牌形象;三是坚持产品创新,在传 承传统酿造工艺精髓的基础上,紧跟现 代消费需求,开发具有鲁酒特色的差异 化产品。而山东省糖酒会及其主题论 坛,正是鲁酒企业展现综合实力、分享 前沿想法、拓展市场渠道的优质平台。

面对年轻消费群体的特点,鲁酒企 业要与时俱进,设计产品包装时,要把 时尚潮流元素融入进去;在口感风味上 大胆创新,开发更贴合年轻人口味的产 品;呈现文化内涵时,要采用年轻人容 易接受的形式,如短视频、文创产品 等。协会将通过组织设计资源对接、开 展专项市场调查、举办针对性培训课程 等形式,积极引导企业在转型变革中有

薛会长鼓励鲁酒企业要坚定信心, 充分发挥自身优势,坚持走特色发展之 路。他强调,鲁酒企业要立足山东市 场,深耕细作,提高市场覆盖率;要加强 品牌建设,提升品牌形象,加强渠道竞 争,增强品牌竞争力;要加大创新力度, 不断推出符合市场需求的新产品,满足 消费者日益多样化的需求。

薛会长指出,在香型选择上,鲁酒 要坚持以低度浓香为主、多香型协同发

展;在营销模式上,鲁酒要采用直销、经 销以及"直销+经销"相结合的方式,提 高市场竞争力。尽管当前全国白酒行 业品牌集中度不断提高,大牌企业竞争 优势凸显,但鲁酒板块依托山东得天独 厚的消费市场和地域优势,同样具备较 强的竞争力。鲁酒企业应保持战略定 力,在不扩大产能的前提下,依然将发 展主业放在首位,谨慎副业投资,避免 决策失误,在确保稳固根据地市场的同 时,进一步实行无缝隙覆盖。

薛会长表示,在生产层面,鲁酒拥 有浓香、酱香、芝麻香、清香、兼香以及 多元化香型的生产能力;在产销端,山 东既是东部沿海的人口大省、经济大 省,更是白酒消费大省,市场仍有很大 的消费潜力。只有直面消费者,第一时 间倾听、响应消费者的新需求,研发贴 合市场需求的产品,才能掌握市场的主 动权;对正处于深度调整期的酒类企业 而言,强化与消费者的互动,做以科技 为底色、有人文涵养、"看得见未来需 求"的产品,将成为鲁酒品牌向阳生长 的新动能。

展望未来3年-5年,薛会长认为, 鲁酒行业将出现以下趋势:消费升级持 续推动产品结构向中高端优化升级;数 字化营销将成为市场开发的主流手段; 绿色酿造技术将得到更广泛的应用。

鲁酒行业要抓住区域品牌地产地 销的优势,持续在本地市场发力;逐步 扩大市场占有率,同时,要生产满足多 元化需求的特色酒种;充分利用数字化 营销工具,大力拓展线上市场空间。

目前,鲁酒行业正站在新的起点 上,虽挑战重重,但机遇与风险共存,必 须精准把握。当下,经济形势总体向好 的大趋势没有变,各鲁酒企业要坚定信 心,主动迎接新的挑战。

立足山东,精耕细作,提高山东市 场的覆盖率,是鲁酒要长期坚持的必由

